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Яго нае імя па пра ве на зы ва юць 
пер шым ся род ус ход не сла вян скіх пісь-
мен ні каў, і не та му, што ён са праў ды 
быў пер шым аў та рам ся род ус ход ніх 
сла вян, а та му, што твор часць вы-
тры ма ла пра вер ку ча сам і жыц цём, і 
да сюль яго тво ры — узор вы со ка га 
мас тац ка га сло ва, не па раў наль на га 
ўзды му на тхнен ня. Фе но мен Кі ры лы 
Ту раў ска га здзіў ляе і ця пер і вы клі-
кае тра пят кую па ша ну і ўдзяч насць. 
Яго ная твор часць не для бу дзён на га 
чы тан ня, гэ та сак раль ныя сло вы па ву-
чан ня, ура чыс тыя гім ны і ма літ вен ныя 
зва ро ты да Бо га.

Вя лі кі па эт і асвет нік на ша га да лё-
ка га мі ну ла га, ад яко га нам дай шло 
так ма ла, «дру гі Зла та вуст, што яр чэй 
за ўсіх пра ззяў на Ру сі», як ска за на ў 
яго ным Жы ціі. Ство ра нае Кі ры лам Ту-
раў скім (ка зан ні, прыт чы, ма літ вы, «стиси»...) за ча роў ва юць ду хоў най 
на поў не на сцю, паэ тыч нас цю і гар ма ніч нас цю, сім ва ліч най воб раз нас-
цю і ба гац цем ме та фар, лі рыз мам і фі ла со фі яй. Ён ус хва ляў Бо га, 
яго вя лі кую мі лас насць да ча ла ве ка, па ву чаў вер ні каў, каб яны не 
«умро ша ду шев ною смертию», даў ім узо ры ма літ ваў да Бо га. «Мы ж, 
бра то ве, ста нем па кор лі выя і па слух мя ныя, бу дзем вы кон ваць Бо жыя 
на ка зы кніг свя тых, у муд расць іх па глыб ля ю чы ся; не п'я ным ро зу мам, 
а цвя ро зым ума цу ем жыц цё з усі мі ўмі ро ны мі пра вед ні ка мі». Пе ра фра-
зу ю чы вы каз ван не свя то га Кі ры лы, пра яго ска жам, што ён быў ра тай 
сло ва, які га нар лі вых і бяз вер ных пры во дзіў да ду хоў на га яр ма.

З «Па мя ці свя то га ай ца на ша га Кі ры ла, епіс ка па Ту раў ска га» 
вя до ма, што Кі ры ла на ра дзіў ся ў Ту ра ве — та га час най ста лі цы Ту-
раў ска га княст ва, у сям'і ба га тых баць коў, «але не ўзлю біў ба гац ця 
і мар нае сла вы гэ та га све ту, а най больш лю біў ву чэн не Бос кіх кніг». 
Ка жу чы па-су час на му, ён быў ін тэ ле кту ал, які на браў ся кніж на га 
ро зу му, бо гэ та для яго «суть скровища веч ныя жизни», але ж «не 
со бе единому есть на спасение, но инем мно гым послушающим его». 
Свой дар Кі ры ла пры свя ціў не аса біс та му ўзвыш эн ню, а лю дзям, 
кі ру ю чы ся ра зу мен нем яго пры зна чэн ня. На гэ та ён указ ваў у ад-
ным са сва іх тво раў: «и видев Гос подь гор дый его ум, воз мет Свой 
от не го та лант». Нядзіў на, што юнак ідзе ў ма нас тыр, дзе вы браў 
жыц цё стоў пні ка — ад асо біў ся ў ве жы-слу пе і за ся ро дзіў ся там на 
ма літ вен ным слу жэн ні Бо гу. Ён вы браў свой шлях, як вы зна чыў у 
ад ным з тво раў, «в ра зум истинный прийти и иных научити». Кі ры ла 
пі саў ка зан ні, сло вы, гім ны, прыт чы, ка но ны, вер шы, ма літ вы «ка-
рыс ныя ду шы». Яго ныя тво ры ў шмат лі кіх спі сах ра зы хо дзі лі ся па 
ўсёй Ру сі. Па яго ных ма літ вах звяр та лі ся да Бо га, кля лі ся пе рад ім і 
пра сі лі да па мо гі да ра ван ня за гра хі. Сла ва пра «кніж ні ка з Ту ра ва» 
іш ла шы ро кім роз га ла сам па Ру сі. Ту раў цы ра зам са сва ім кня зем 
пра сі лі кі еў ска га міт ра па лі та па ста віць Кі ры лу ту раў скім епіс ка пам. 
Міт ра па літ за да во ліў іх жа дан не.

Стаў шы ту раў скім епіс ка пам, Кі ры ла «доб ра пра ца ваў... дзе ля 
Бо жай Царк вы». Ён вы сту піў су праць ера сі ней ка га Фя дор кі-ерэ ты-
ка. Пэў на, гэ та вы крыц цё ары ян ства ў «Сло ве на са бор 318 свя тых 
ай цоў». Фі ла соф скім роз ду мам на поў не на «Прыт ча пра ду шу і це ла». 
Гэ та свое асаб лі вы трак тат аб твор час ці, ад каз нас ці твор цы за свае 
сло ва і та лент, што па він ны слу жыць Бо гу і лю дзям. Слу жэн не Кі ры лы 
вы раз на пра яві ла ся ў яго ных ма літ вах (да нас дай шло больш за 30).

Ма літ вы — вяр шы ня твор час ці Кі ры лы Ту раў ска га. Са праўд ныя шэ-
дэў ры сак раль най лі та ра ту ры і ра зам са «Сло вам аб пал ку Іга ра вым» 
вяр шы ня ста ра жыт на рус кай лі та ра ту ры. Вось які тры ва лы пад му рак 
за клаў свя ты Кі ры ла для на ша га пры го жа га пісь мен ства. «І ця пер 
ма літ вы яго мо гуць лі чыц ца най леп шы мі з ма лі тоў ных тво раў, што 
іс ну юць у цар коў ным ужыт ку», — гэ тае пры знан не, зроб ле нае ў 1880 
го дзе епіс ка пам Мін скім і Ту раў скім Яў ге ні ем, яшчэ раз па цвяр джае 
факт пры знан ня за Кі ры лам Ту раў скім та ко га вы со ка га чы ну, як «на-
стаў ні чы наш», «дру гі Зла та вуст, што яр чэй за ўсіх пра ззяў на Ру сі!», 
«свя ці це лю, бо най свят лей шым ву чэн нем сва ім асвя ціў зем лі Рус кія!», 
«сон ца, што асвят ляе ро зу мам Бо жым азмро ча ных і цём ных!» Па між 
гэ ты мі пры знан ня мі ля жаць ста год дзі, але сут насць іх ад ноль ка вая.

Вель мі кра са моў на, што цы та ва ныя 
ні жэй сло вы ўзя ты з «Па мя ці», на пі са-
най у ча сы та та ра-ман голь ска га яр ма, 
ка лі, зда ец ца, чор ная ноч на заў сё ды 
апус ці ла ся на Русь і ма літ вы Кі ры лы 
Ту раў ска га зра бі лі ся ду хоў най пад-
трым кай вер ні кам. І ве ру ю чы ў сі лу 
яго на га сло ва, аў тар «Па мя ці» про сіць 
свя то га ма ліць Бо га, «каб той па зба віў 
нас бе даў і го ра ад па га ных бяз бож ных 
ага ран, якія ка ту юць нас, і каб атры ма-
лі мы мі ласць Яго і да ра ван не гра хоў 
тва і мі ма літ ва мі, і аса ло ду доб ра сцяў 
веч ных у на ступ ным жыц ці!»

Да твор чай спад чы ны Кі ры лы Ту раў-
ска га звяр та лі ся і паз ней. У 1569 го дзе 
дру ка ры Пётр Мсці сла вец і Іван Фё да-
раў у За блу да ве на дру ка ва лі ў «Еван-
гел лі ву чы цель ным» яго нае «Сло ва на 
Ушэс це», а ў 1596 го дзе ў Віль ні брат чы кі Ві лен ска га брац тва Са шэс ця 
Свя то га Ду ха вы да юць «Ма літ вы паў ся дзё ныя». Ма літ вы Кі ры лы Ту-
раў ска га па за ду ме вы даў цоў па він ны бы лі пад тры маць пра ва слаў ных 
вер ні каў у цяж кі для іх час — увя дзен ня Брэсц кай цар коў най уніі на 
бе ла рус кіх і ўкра ін скіх зем лях.

Быў ён па між Бо гам і людзь мі па срэд ні кам. Лю дзям нёс Бос кае 
сло ва, на ву ча ю чы іх пра вед нас ці, а да Бо га пра маў ляў вы со кай мо-
вай ча ла ве чай лю бо ві. Ён пі саў ма літ вы, каб лю дзі са мі раз маў ля лі 
з Бо гам! І ве ры лі пра ва слаў ныя хрыс ці я не, што на ня бё сах пе рад 
аб ліч чам Бо га свя ты Кі ры ла слу жыць ім: «Ты — на шыя анёль скія 
вус ны на не бе!»

Ві таўт ЧА РОП КА.

Ужо вя дзец ца ра бо та па рас пра-
цоў цы пра ек та ад наў лен ня част кі 
тэ ры то рыі Ра каў ска га прад мес ця ў 
ме жах бы лой ву лі цы За валь най (Ра-
ма наў скай Сла ба ды) і Ра каў скай. Тут 
пла ну ец ца рэ стаў ра ваць тры па бу-
до вы, што ма юць ста тус гіс то ры ка-

куль тур най каш тоў нас ці, у тым лі ку 
бу ды нак шпа лер най фаб ры кі. Ад ным 
з асноў ных аб' ек таў рэ кан струк цыі 
ста не так са ма бу ды нак хле ба за во-
да №1.

З пра ек та мі ўжо ме ла маг чы масць 
азна ё міц ца стар шы на ву ко вы су пра-
цоў нік ад дзе ла ар хі тэк ту ры Цэнт ра 
да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту-
ры, мо вы і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі 
Іры на БА ЛУ НЕН КА. Яна ад зна чы ла:

— Час та да во дзіц ца су ты кац ца з 
тым, што пэў нае ася род дзе (кі ру ю-
чы ся цал кам доб ры мі на ме ра мі) да-
паў ня юць стра ча най за бу до вай. Ад-
нак згод на з Ве не цы ян скай хар ты яй, 
пры ня тай у 1964 го дзе, рэ стаў ра цыя 
спы ня ец ца та ды, ка лі па чы на ец ца гі-
по тэ за. Час та ў пра цэ се ства рэн ня 
гэ та га ася род дзя ства ра юц ца псеў да-
гіс та рыч ныя сты лі за цыі... Мне вель мі 
спа да ба ла ся кан цэп цыя рэ кан струк-
цыі Ра каў ска га прад мес ця. Але ка лі 
пры нес лі ўжо ар хі тэк тур ны пра ект, 
ста ла ві да воч ным — тое, што на эс-
кі зе мер ка ва ла ся як су час ная за бу-
до ва (так тоў ная, якая гар ма ні руе з 
ася род дзем), бы ло за ме не на ко пі я мі 
бу дын каў ар хі тэк ту ры кан ца XІX — 
па чат ку XX ста год дзяў, на ту раль на, 
менш якас ны мі на ват з мас тац ка га 
пунк ту гле джан ня. Доб ры на мер за-
ха ван ня ася род дзя вы ліў ся, у пэў ным 
сэн се, у фаль сі фі ка цыю гіс то рыі. Бо 
гэ тыя ўчаст кі ў кан цы XІX — па чат ку 
XX ста год дзя вы гля да лі кры ху іна чай. 
Праб ле ма ў тым, што між на род ных 
нор маў, якія ўста на ві лі ЮНЕС КА, між-
на род ны са вет па за ха ван ні пом ні каў 
і сла ву тас цяў, у нас ча мусь ці не заў-
сё ды пры трым лі ва юц ца. Але ад па-
вед насць гэ тым да ку мен там па він на 
мець не рэ ка мен да цый ны, а аба вяз-
ко вы ха рак тар.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» звяр ну ла-
ся да га лоў на га ін жы не ра «Мін скай 

спад чы ны» Мі ха і ла ЖЫ ХА. Бы ло не-
ча ка на па чуць, што ад па вя даць між на-
род ным нор мам, на яго дум ку, бе ла-
рус кім рэ стаў ра та рам не аба вяз ко ва. 
Маў ляў, мы ма ем не та кую ба га тую 
гіс то ры ка-куль тур ную спад чы ну, як 
на шы за меж ныя су се дзі. Але на ват 

ча ла ве ку, не спрак ты ка ва на му ў ад-
наў лен чых ра бо тах, ві да воч на, што, 
ка лі ма еш ма ла — за ха ваць гэ та яшчэ 
больш важ на.

— Па раў ноў ваць на шу куль тур ную 
спад чы ну з тым ба гац цем, што ма юць 
ін шыя кра і ны, кры ху не ка рэкт на, — лі-
чыць Мі ха іл Жых. — Бе ла русь па цяр-
пе ла як ні я кая ін шая кра і на. Нор мы 
Ве не цы ян скай хар тыі бы лі пра пі са ны 
для зу сім ін шых рэ гі ё наў. Хар тыя —
мёрт вы да ку мент. Яе па сту ла ты — гэ -
та ас но ва — але дыя лек ты ка жыц ця
па тра буе ін ша га. Для лю бых да ку-
мен таў рэ ча іс насць пад каз вае сваю 
ка рэк ту ру, уно сіць зме ны. Гэ та за ле-
жыць ад сту пе ні за ха ва нас ці пом ні-
ка, яго фі зіч на га, ма раль на га і ін ша га 
«ста рэн ня». Та му пры па тра ба ван ні 
аў тэн тыч нас ці мож на шмат пра што 
раз маў ляць. Якая аў тэн тыч насць — 
ма тэ ры яль ная, ду хоў ная, прад мет-
ная?.. Ча сам аў тэн тыч насць бы вае 
прос та воб раз най.

Та кое мер ка ван не ад на го з кі раў ні-
коў ар га ні за цыі, якая зай ма ец ца кі ра-
ван нем не ру хо май ма ё мас цю і ад на ча-

со ва вы сту пае за каз чы кам ад наў лен-
ня гіс та рыч на га цэнт ра ста лі цы, пры-
му шае не па ко іц ца. Ці не атры ма ем мы 
яшчэ не каль кі доб ра ад ра ман та ва ных 
да моў за мест ат мас фер ных па бу доў, 
якія са мой сва ёй сты ліс ты кай шмат 
пра што га во раць не абы яка ва му га-
ра джа ні ну? На чаль нік ад дзе ла па 
ахо ве гіс то ры ка-куль тур най спад-
чы ны ўпраў лен ня па ахо ве гіс то-
ры ка-куль тур най спад чы ны Мі ніс-
тэр ства куль ту ры Бе ла ру сі На тал ля 
ХВІР па абя ца ла, што, ка лі па ру шэн ні 
нор маў рэ стаў ра цыі бу дуць за ўва жа-
ныя, ві на ва тых па ка ра юць:

— Ра да пры Мі ніс тэр стве куль ту-
ры па він на ад соч ваць, ці ад па вя дае
пра ект нае ра шэн не та му, што на са м-
рэч ад бы ва ец ца на бу дын ку, які мае
ста тус гіс то ры ка-куль тур най каш тоў-
нас ці. Мі ніс тэр ства ра зам з Мін гар вы-
кан ка мам пра во дзіць агля ды на аб' ек-
тах, у тым лі ку вы дае прад пі сан ні аб 
пры пы нен ні ра бот, ка лі па ру ша юц ца 
нор мы. Па ру шаль ні кі пры цяг ва юц ца 
да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. Ка-
лі бу дуць за ўва жа ны па ру шэн ні пры 
рэ стаў ра цыі гіс та рыч на га цэнт ра ста-
лі цы, ві на ва тыя бу дуць пры цяг ну ты да 
ад каз нас ці.

Як ба чым, гэ та гіс то рыя толь кі па-
чы на ец ца. Па куль не зра зу ме ла, ці 
пла ну ец ца вы праў ляць хі бы, да пу шча-
ныя ў ар хі тэк тур ным пра ек це? Мно гае 
за ле жыць і ад не абы яка вас ці гра мад-
скас ці. Ка лі нам са мім не ўсё роў на, 
што ад бы ва ец ца з сэр цам бе ла рус кай 
ста лі цы, ін шыя так са ма бу дуць ста віц-
ца да яго больш ашчад на.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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Свя ты 
Кі ры ла 

Ту раў скі
(Ка ля 1130—1182)

АР ХІ ТЭК ТУР НАЕ 
СЭР ЦА СТА ЛІ ЦЫ

Хто пра со чыць за якас цю рэ стаў ра цый ных ра бот 
у Ра каў скім прад мес ці?

Рыш та ван ні Баць каў шчы ныРыш та ван ні Баць каў шчы ны  ��

Іры на Ба лу нен ка за ўва жае:

— Трэ ба больш піль на са чыць 
за за ха ва нас цю пом ні каў гіс то ры-
ка-куль тур най спад чы ны ў сель-
скай мяс цо вас ці. Ка раць за па ру-
шэн не іх цэ лас нас ці. З гэ тым мы 
час та су ты ка ем ся ў сак раль най 
ар хі тэк ту ры — у вяс ко вых хра маў 
зно сяць пэў ныя аў тэн тыч ныя эле-
мен ты і ста вяць кан струк цыі, якія 
ра ней ні ко лі не іс на ва лі. На ват у 
по лац кай Спа са-Еф ра сін неў скай 
царк ве са ма воль на за мя ні лі ку пал 
XІX ста год дзя на су час ную «цы бу лі-
ну». Гэ та ства ры ла на ват на між на-
род ным уз роў ні вя лі кія праб ле мы. 
Сён ня, на жаль, за та кі ван да лізм 
ні хто не ка рае і на ра ней шыя мес цы 
стра ча ныя каш тоў нас ці не вяр тае. 
Гіс та рыч ная праў дзі васць і мас тац-
кая каш тоў насць пом ні ка атрым лі-
ва ец ца раз бу ра най, але ві на ва тых 
не пры цяг ва юць да ад каз нас ці. 
Гле дзя чы на гэ та, і ін шыя спа ку-
ша юц ца ра біць не зу сім сум лен ную 
рэ стаў ра цыю.

У гіс та рыч ным цэнт ры Мін ска хут ка рас пач нец ца рэ стаў ра цыя. 
У 2017 го дзе бу дуць пра ве дзе ны ра бо ты ў Ра каў скім прад мес ці. 
За каз чы кам па ўсіх пра ек тах вы сту пае ка му наль на-ўні тар нае 
прад пры ем ства «Мін ская спад чы на». У 2013 го дзе «Звяз да» ўжо 
пі са ла пра ін шы бу ды нак у цэнт ры, ён зна хо дзіц ца па ад ра се 
Рэ ва лю цый ная, 28, да яко га ме ла да чы нен не зга да ная ўста но ва. 
У той час ра шэн нем Мі ніс тэр ства куль ту ры ра бо ты
на аб' ек це бы лі ча со ва пры пы не ныя, з-за та го, што не ад па вя да лі 
рэ стаў ра цый ным нор мам (і бы лі пра цяг ну тыя пас ля вы праў лен ня 
бу даў ні чых хі баў). Ці мож на быць упэў не ным, што ў ар га ні за цыі 
ўлі чы лі мі ну лыя па мыл кі і гэ тым ра зам ад наў лен не пра вя дуць 
на на леж ным уз роў ні?..

Ву лі ца Ра каў ская.


